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R evista  presei.
La broşura lui B dn ffy  este caşul 

de a spune vechiul a d a j: habént sua 
fa ta  libelli.

S 'a scris pentru cercur ile intim e  
ungureşti, şi a ajuns în  gura luinei în 
tregi. A denunţat secrete de stat, cari 
ne privesc aşa de m ult pe noi Românii, 
şi a ajuns pe mâna noastră; a ajuns 
în  parlam entul României, şi a aruncat 
valuri, cum rar s’a m ai văzut.

Destinată a m ântui existenţa fa i
moasei secţii de naţionalităţi, — a 
compromis-o, ireparabil. Ş i tainele 
»cabinetului negru*, pe care 'l-a 
demascat, preocupă azi cabinetele 
atâtor puteri.

Pe când apariţia  de abia 'i-a fost 
anunţată de vre-un ziar maghiar, acum  
aproape toate se ocupă de ea la p r i
m ul loc.

Nu num ai cele d in  Pesta, ci şi 
cele din Viena şi străinătate.

Sünt interesanţi articolii acestor 
ziare; m ai ales a celor maghiare.

Credem de datoria noastră a-'i re
leva, şi a-'i face cunoscuţi, măcar în 
reasumate fidele.

Atragem atenţiunea cu deosebire 
asupra articolului din »Testi H ír
lap*.

** *
Lăsăm să urmeze aci o scurtă re

vistă asupra ziarelor maghiare cari se 
ocupă cu faimoasa broşură bânffystă.

Pester Lloyd.

Ardeal, ce ar fi de condamnat în acea
sta, chiar şi din punctul românesc do 
vedoro, şi ce pot obiecţiona în contră 
politicianii români, îngrijoraţi de condi
ţiile puterei şi de siguranţa ţârei lor 
proprii ? Partidele române să-’şi termine 
certele în tr’olaltă cum vreau şi cum pot'; 
e treaba lor. D ar’ dacă vor medita bine, 
se vor feri sé pună lupta pe un teren, 
în care se află rădăcinile siguranţei Ro
mâniei, germenele viitorului ei, al cărui 
pământ, prin urmare, nu poate fi sub
minat cu prea mare uşurinţă«.

Constatăm că articolul e scris cu o 
rară  calmitate, lucru nu prea obicinuit 
la cei dela P. L. când e vorba de Ro
mâni şi de România.

Magyarország.

tente cordiale« dintre România şi mo
narchia austro-ungară. Această relaţiuno 
a susţinut ca şi alte furtuni, pentru-că 
ea răspunde intereselor României, apoi 
•»şi noi punem mare pond pe bunele ra
porturi cu România, a cărei importanţă 
la Dunărea-de-jos o ştim aprecia după 
valoarea sa«.

Articolul e ţinut diplomatioeşte, nu 
înzădar e iscălit: »Diplomatul«.

Vecinie guvernamentalul »Pester 
Lloyd« constată în numărul de Sâmbătă, 
că broşura despre politica lui Bănffy în 
chestia naţionalităţilor a aprins de nou 
focul în Bucureşti, şi ocăreşte pe Po- 
lonyi, că el a aprins focul făcând din 
broşură obiect de discuţie în dieta ma
ghiară.

Găseşte de foarte natural, că opo- 
siţia română foloseşte această nouă 
armă pentru a sparge majoritatea şi a 
trânti guvernul, căci acesta e un scop 
sublim pentru ori-ce oposiţie, şi sfânte 
sünt toate mijloacele la astfel de oca- 
siuni, până şi obstrucţia..

»Putem să privim însă liniştiţi la 
cele-ce se întâmplă, — zice apoi Pester 
Lloyd, — pentru-că súntem convinşi că 
fiecare majoritate română, întru-cât ur
măreşte politica intereselor române, şi 
nu vânează după fantasmagorii pericu
loase, va observa în  raporturile cu A u
stro-Ungaria linia de conduită a ac
tualului guvern. Putem vorbi nejenaţi 
despre aceasta, fiindcă dorim în mod 
onest conservarea raporturilor amicale 
cu regatul vecin«.

Constată apoi »P. L.« că monarchia 
austro-ungară trebue să pună preţ pe 
raporturile intime cu România, dar’ 
afirmă, că şi România trebue să înţe
leagă, că amiciţia Austro-Ungariei este 
pentru ea o necesitate de existenţă. 
Stând între două puteri mari, ca o 
insulă naţională, România nu se poate 
isola, ci trebue se se lipească de una 
dintre puteri. în  Rusia s’a înşelat, prin 
urmare e silită să se lipească de Austro- 
Ungaria.

»Nu de dragul ochilor noştri a întrat 
România în politica triplei alianţe, — con
tinuă »P. L.«, — ci interesele proprii prea 
reale, ’i-au dat această direcţie; şi câtă 
vreme România nu-’şi desconsideră in
teresele, nu va părăsi nici ogaşul în 
care a întrat«.

»P. L.« le pune în fine la inimă 
celor din România, să renunţe la agi
taţiile puse la cale printre »cetăţenii 
noştri români* (adecă cei din Ungaria) 
şi să nu patroniseze, nici direct nici in
direct, tendenţe contrare statului şi de 
egală însemnătate cu tradarea de pa 
trie, dacă s’ar ivi ici-eolea printre »po- 
poraţia noastră rom ână« (adecă printre 
noi), — şi-’şi încheie articolul astfel:

»Dacă în tr’adevăr, cum se spune în 
broşura pomenită, ministrul-president 
maghiar a atras atenţiunea, —- şi încă 
cu succes, — a guvernului român asupra , 
unor apariţiuni de conexie între agita- j 
ţiunile duşmănoase din Bucureşti şi din

Publică în nrul de Sâmbătă, 1 
Aprilie un articol iscălit de Pázmándy 
Dénes, unul dintre foştii agenţi ai lui 
Bănffy.

Articolul se începe astfel:
»Baronul Desider B ăn ffy , se mân

dreşte mult cu aceea, că ce bună poli
tică de naţionalităţi a urmat el. El avea 
obiceiul modest de a-’şi da prin intimii 
sei epitetul de * cel m ai naţionalist mi- 

j nistru-president«. Şi pentru-ca guver- 
i narea sa de patru ani să nu dispară 

fără nici o urmă, cu ocasiunea diniisio- 
! nărei sale a pus la cale publicarea a 
; vre-o jumătate duzină de scrieri volante, 

în cari Excelenţa Sa e lăudat până în 
al şeptelea cer.

Azi semioficioasa vieneză, »Frem
denblatt«, zice despre una din aceste 
broşuri, că e scrisă la strîmtoare extremă, 
şi e un lucru de clacă, basat parte pe 
noadevăruri, parte pe fapte întortochiate. 
Astfel caracterisează organul ministeru
lui de externe, cu o lună după demisio- 
narea lui Bănffy din scaunul de mini- 
stru-president, broşura întitulată »Poli
tica de naţionalităţi a lui Desider 
B d n ffy «, nu num ai concipiată de dîn- 
sul, dar’ scrisă chiar direct la ordinul 
dînsului.

în  restul articolului Pázmándy vor
beşte despre isprăvirile sale. Poate vom 
reveni.

Itudapester  Tag blatt.
Organul nemţesc al contelui Ap- 

ponyi, publică în numărul dela 31 Mar
tie următorul entrefilet :

»Broşura anonimă, ce a apărut de 
curând pentru glorificarea politicei ba
ronului Bănffy, şi a cărei origine se as- 
crie, cu drept sau fără drept, fostului 
ministru-president — a făcut în Româ
nia sânge rău. De fapt o chestiuno aşa 
delicată, ca chestiunea naţionalităţilor, n ’a 
putut fi tractată mai fără tact şi în in
teresul bunelor noastre relaţiuni cu ţeara 
vecină ar fi fost m ai bine se nu se fi 
scris broşura.

Bine, că şeful noului guvern, Co- 
loman Széli, s’a trudit să repareze reaua 
impresiune, ce broşura fără îndoială a 
produs-o, declarându-se el asupra bro- 
şurei în tr’un ton de dispreţ binişor ac
centuat, — dar’ in atari afaceri rămâne 
totdeauna încă un rest de amărîciune şi 
astfel va trece mult timp, până-când valu
rile mişcărei, cărei noi în tot caşul nu-’i 
dăm mare însemnătate, se vor notezi 
earăşi«.

M agyar TJjság.

Organ bánffyst, guvernamental şi 
azi, publică în nrul dela 1 Aprilie un 
prim-articol asupra broşurei şi luptei ce 
a provocat.

Traducem, reasumând, urm ătoarele:
»Nu ne ocupăm cu aceea, că ce e, 

şi ce nu e, în broşură. E libertate de 
p re să ; fiecare poate scrie ce vrea, fără 
a angaja pentru aceea libertatea guver
nului şi naţiunei maghiare«.

După-ce spune ce valuri a provo
cat în România, îşi exprimă nădejdea, 
că se vor potoli luptele.

»Presupunem despre politicianii ro
mâni, că ştiu, cumcă politica Austriei şi 
Ungariei faţă cu vecinul regat român şi 
după apariţia broşurei rămâne aceeaşi, 
ce a fost înainte de apariţia ei«.

»Această politică, — respingând 
conştienţios şi energie ori-ce încercare 
menită a aţîţa naţionalităţile noastre — 
a dovedit şi va dovedi întotdeauna ami
ciţie, bunăvoinţă şi sprigin faţă cu Ro
mânia. Ori-ce ar conţine broşura, ea nu 
va altera acest fapt«.

D ar’ zice, că şi de vor continua 
luptele de partid, ele nu vor altera »en-

Pesti Hírlap.

Organ bánffyst, şovinist, guverna
mental. Deocamdată apără şi pe Széli, 
d a r’ la apropiata secesiune, ce s ’ar face, 
va fi de sigur organul oposiţiei tiszaiste- 
bănffyste. Este organul, care la înce
put a anunţat apariţia broşurei, rele
vând, că conţine date positive. Acum o 
mai întortoohează niţel, privitor la date, 
d ar’ spune şi lucruri noue:

Traducem :
»Pe oamenii tari îi urmăreşte ura 

duşmanilor lor şi în mormânt; cum să 
nu-’i urmărească în singurătatea retra- 
gerei lor? T-s’a reservat lui Polonyi 
Géza gloria, să dovedească acest lucru, 
şi să nu înţeleagă admoniţia acelei re- 
signaţiuni patriotice, care se vădeşte în 
retragerea definitivă a baronului Bănffy, 
şi care e un adevăr obligator pentru 
toţi, cei-ce prefer urei şi intereselor per
sonale căuşele comune ale patriei.

»Cam înainte cu două săptămâni a 
j apărut o broşură, care laudă acţiunea 

politică a baronului Bănffy, după-cum 
şi duşmanii ’i-o laudă.

„ in  broşură au fo s t date po
sitive, deşi nu în lumină politică po
trivită. Scrierea însă n ’a făcut deose
bită sensaţie nici aici acasă. Totuşi Po
lonyi Géza a întrebuinţat-o, ca se strice 
lui. B dn ffy  şi după-ce a căzut. A tîrît 
chestiunea înaintea camerei deputaţilor 
şi adăugendu-’i acusa tradărei secretelor 
oficiale, ace ra t dela prim-ministrul Széli 
cercetare contra autorului.

»Pe prim-ministrul întreagă afacerea 
’l-a atins neplăcut şi a răspuns, că n ’a 
cetit broşura, d ar’ dacă se cuprinde în 
ea, ceea-ce spune Polonyi — deşi asta 
nu se cuprinde — va porni cercetare«.

D ar’ şi în România sünt politiciani 
ca ai noştri. Aceştia au luat înainte 
interpelarea (neadeverat; indignarea şi 
lupta s ’a primit în România înainte de-a 
sc şti de interpelare. (»Red. Trib.«) şi fiind
că o posiţie a ei (a interpelărei ? Red. 
»Trib.«) s’a putut interpreta astfel, că D. 
Sturdza, ministru român de externe, a 
conlucrat (összej átzott) in interesul ali- 
pirei la tripla alianţă, în interesul sufo- 
cărei propagandei din Ardeal şi a amă
giri!! oposiţiei romane, au făcut o
furtună însemnată din interpelarea lui 
Polonyi contra lui Sturdza, contra Un
gariei şi contra politicei triplei alianţe.

»Aşadară Polonyi, întru înfumu
rarea sa a implicat pe prim-ministrul 
G. Széli în tr’un necaz, care lipsind bună
voinţa lui (Polonyi) ar fi lipsit cu totul | 
de pe capul ţărei. Astfel inse nu se poate \ 
şti cale de toate m ai pot urma d in  acest \ 
necaz; la nici un cas însă nu va urma j 
folosul causoi maghiare, pentru-că eată, 
din Viena, se aude glasul acelora, cari 
în chestiunile externe nu bucuros ajută 
interesele maghiare, şi ei se bucură acum 
dimpreună cu Polonyi«. (Alusiela un ar
ticol din »D. Volksbiatt«. Red. »Trib«.)

După-ce apără pe dl Sturdza, arun- 
cându-’i vina pe alţii, zice:

»Nu vom zice, că Kálnoky ar fi 
fost răsturnat, tocmai pentru-că a ne- 
gles interesele maghiare în România, — 
deşi aceasta numai spre laudă ’i-ar pute 
servi lui B ânffy; d ar’ vom spune, că 
în  hotărîrile diplomatice şi în conver- 
saţiunile intime, ce au avut loc în  
toamna anului 1897 ‘în  Budapesta, 
de fapt a avut rol chestia aperCirci gra
niţelor Ungariei şi c h e s t i u n e a  n a 
ţ i o n a l i t ă ţ i l o r .  Şi anum it, în  înţele
sul, că nici o putere amicală so na  
perm ită supuşilor sei a agita pe terilorul 
Ungariei.

»Şi dacă de atunci şi fără explica
rea mijloacelor silnice de politică internă 
s’a stabilit pace şi echilibru în aceste 
chestiuni, asta de sigur nu e meritul 
lui Polonyi şi altor »fuşeri«. Din contră 
e un avantaj pentru actualul cabinet, 
care cel puţin în acest punct a primit o 
bună moştenire.

»De altfel toate aceste lucruri se 
rămână în tr’atâta; fiindcă nu e tocmii 
folositor intereselor statului a flecări în- 
deşert. (Pare-că regretă desvelirile de 
mai sus. Red. »Trib.«) învăţătura însă să 
stee în vederea fiecărui politician ma
ghiar. Politica lui Bânffy, în chestiunea

naţionalităţilor nu numai a fost corectă, 
ci în tr’atâta a fost învestită cu atribu
ţiile stabilitáséi, încât nici cu o ură 
»posthum ă« nu se poate cineva amesteca 
în va fără de a sgândări această bine 
alcătuită operă cu păgubirea intereselor 
maghiare.

»Acest teren nu e tocmai potrivit 
diletantismului politic, fiindcă din în
tâmplare de el să leagă foarte m ari in 
terese patriotice. E a r’ mâna fatală a 
lui Polonyi e ca focul; arde tot, de 
ce se atinge. El a făcut mai ântâiu ob- 
strucţiunea destructivă maghiară şi acum 
a făcut şi obstrucţia din Bucureşti în 
contra Ungariei. — Bucure-sode aceasta, 
cine poate. Pe noi nu ne lasă inima«.

Neues Pester Journal.

Organ guvernamental, de coloritul 
lui »Posti Hírlap«. Scrie cam în acelaşi 
sens. Regretă că Polonyi a adus che
stiunea în dietă şi a scos astfel la iveală 
broşura.

Sib iiu , 3 Aprilie n.
D em onstraţiile romane. »P e

s t i  N ap ló« vorbeşte de demonstraţiile 
din  Bucureşti îndreptate în  contra po
liticei maghiare de naţionalitate (mai 
bine z is : de d e sn a ţio n a lisa re ) şi con
stată că nu sünt oameni serioşi cei-ce 
le pu n  la cale şi de aceea nici nu tre
bue luate prea în  serios. »Scopurile lor, 
— zic cei dela »P. N.* — câtă vreme 
e vorba de Luptele lor interne, nu ne 
privesc. Dar' dacă  e s te  c o n ş tie n ţă  In. 
R o m â n ii d in  U ngaria, e i a r  treb u i 
in  p r im a  lin ie  s é  p r o te s te z e  în  con
tra  fa p tu lu i de a f i  ei c io m a g u l cu  
ca re  oposiţia  de ori-ce co loare lo 
v e ş te  to td e a u n a  în  cei de la  p u tere . 
Experienţa a dovedit din destul, eă 
pentru politica Românilor din Unga
ria nu au fost salutare astfel de de- 
m onstraţiuni, ei d in  contră, cum a zis 
Filipescu, dacă ca s 'a înfundat, a fost 
num ai în urma demonstraţiilor din B u
cureşti«.

Adecă noi se protestăm ! Foarte 
bine, hai se protestăm. Dar' nu ne-ar 
puie spune onorabilii dela. »P. N.* că 
p e  ce cale sé  p ro te s tă m , d a t fu n d  că  
d rep tu l de în tr u n ir e  e co n fisca t  
p e n tru  noi?  Aşteptăm răspuns.

Desvélirile lu i B iia ffj . Colaboratorii 
lui Bânffy, — genialitatea pusă la  dosar, ,-r- se 
ţin  mereu de desvéliri. Au început o serie lungă  
de articolaşe în  »Egyetértés«, în  scopul de a 
demonstra, că Bânffy a căzut încă în August 
anul trecut, după întrevederea avută cu Monar- 
chul şi cu m iniştrii aus tr ia d  la  Ischl. Natural, 
că baronul Bânffy e presehtat ca uii uriaş care 
a luptat cu nişte pitici, dar' p itic ii ’i-au pus  
cursă şi ’l-au da t ga ta  — istoriei. Nu Coroana, 
n id  obstrucţia m aghiară, ci cam arila a trân
tit pe  Bânffy, în eontra voinţei Mouarchu- 
lu i ; aşa zice al doilea notar anonim a l lui 
Bânffy, voind p rin  aceasta sé constate, că Ma
ghiarul nu e stăpân în  casa sa, ci dela Viena 
’i-se conduce politica  şi se ţine judecată asupra 
oamenilor sei politici. »Freinilenblatt« luând  
ştire despre »desvélirlle« din  »Egyetértés« de
clară înse cu toată puterea cuvântului, că ace
stea nu mai sünt desvéliri, ci ■»invenţii«, şi 
încă de o astfel de '■monstruosit.ate, încât se 
condamnă singure şi fac superfluă apreciarea 
lor din partea oamenilor serioşi*.

Ca autor al articolelor e bănuit db/hiiut 
Jancső Benedek, coleg cu Jeszenszky şi fost oui 
de casă la Bânffy; deci, d l Jancső are emeritul 
pentru a -ş i dovedi »invenţiile«.

O i le c la r a ţ iu n e .  Dl fnncovescu 
a făcut în camera română următoarea 
declafaţiune:

»Lipsind dela şedinţa adungrei 
deputaţilor în mo meniul când s ’a votai 
moţiunea diai Naeu (moţiunea de î n 
c re d e re , Red. »Trib.«) în chestiunea 
naţională, ered că sünt dator sé nie 
explic: V e b h iit  m e m b r u  a í  L ig e t  
c u l t u r a l e , e o u c e p ţiu n c a , mea 
p e r s o n a lă  d e s p r e  c h e s tia , n a ţ i o 
n a lă  şi împrejurările actuale m ’ar fi 
s ilii.a  n u  vota această m oţiune«*

I. N. lancovescu.

Politica baronului Bânffy

A c ţ iu n e a  c u l tu r a lă  p o l i t i c ă  a  
l u i  I tú i i f f g ,  ,,̂  jUjjfc 

(Urmare).
Acel Bânffy, pe care ziarele opo- 

siţionale, în mod îlevrednic, ’l-au ciilom- 
niat numindu-’l ignorant şi duşman al 
ştiinţelor, s’a preocupat şi cu chestiuni 
pedagogice, mai ales când ele aveau 
vre-un raport qu politica-’i de naţio
nalităţi.

încă în timpul cât a fost fişpan, a 
ştiut din experienţă directă, cât de mi- 
serabil este neglijat învăţământul limbei 
maghiare prin şcoalele primare săseşti 
din părţile ardelene. în  vara anului 
1897 a atras atenţia ministrului instruc- 
ţiunei asupra acestei împrejurări, ru- 
gându-’l să invite pe inspectorii învă
ţământului de prin părţile locuite de 
Saşi, să facă un raport amănunţit de 
modul cum se face prin ţinuturile res
pective învăţământul limbei maghiare 
prin şcoalele săseşti. Rapoartele inspec
torilor au fost examinate de. Bânffy din 
punct de vedere politic şi, în adresa sa 
cătră ministrul instrucţiei, pe care a re
dactat-o cu, luarea în considerare a da
telor acestor raporturi, a schiţat un în 
treg program  de muncă, a cărui exe
cutare e menită a înlesni învăţământul 
limbei maghiare prin şcoalele săseşti.

* *
Sub raportul politicei naţionale nu 

e de puţină importanţă nici chestiunea 
dacă în şcoalele secundare de prin pro
vinciile locuite de naţionalităţi se pro
pune* şi acum limba; şi literatura naţio- 
nalităţei respective ? * înainte de Bânffy, 
nu s’au preocupat de aceâstă chestiune 
nu numai bărbaţii politici, dar’ nici 
măcar ministerul învăţământului. în  urma 
iniţiativei lui Bănffy, ministerul instruc
ţiei a ordonat în acest scop o anchetă. 
Directorii, inspectorii generali şi auto
rităţile principale confesionale au îna
intat, în această privinţă, raporturile lor 
cătră ministerul instrucţiei, prin cari s’a 
pus la disposiţia ministerului o materie 
preţioasă, dându-se basa necesară ca şi 
această chestiune nu de phţină impor
tanţă să fie reglementată conform inte
reselor naţionale ungureşti.

Nu este nici o urmă ca înainte de 
Bânffy se se fi preocupat cineva din 
punct de vedere politic de aceea, ca 
examenele de maturitate  şi inspecţiile 
din cursul anului prin şcoalele secun
dare ale naţionalităţilor, să fie exploa* 
täte spre a se da ministrului instrucţiei 
informaţii precise despre spiritul ce dom
neşte prin aceste şcoale sub raportul 
patriotismului şi al intereselor statului. 
Nici această împrejurare n ’a scăpat aten* 
ţiunoi lui Bânffy. A cerut procesele ver
bale şi rapoartele . inspectorilor despre 
aceste examene şi inspecţii, şi când s’a 
convins că trimişii guvernului şi inspec
torii învăţământului, în cele mai multe 
caşuri n ’au nici măcar d idee cât de 
vagă despre partea politică a misiunei 
lor, a elaborat câteva instrucţiuni amă
nunţite pentru dînşii, ear’ pe altă parte 
a rechemat, pe acei trimişi ai guvernu
lui, cari n ’au dovedit destul simţ şi un 
zel corăspunzetor pentru partea politică 
a misiunei lor, numind în  locul lor alte 
persoane cari puteau se dee garanţii de
pline în această direcţie.

Nimeni înainte de Bânffy nu s’a 
preocupat de spiritul ce domneşte printre 
tinerimea universitară  a naţionalităţilor. 
Această nepăsare a fost causa, că îna
inte de 1895 tinerimea universitară ro
mână putea să joace un rol atât de în
semnat în mişcarea naţionalităţei române. 
Ea se putea organisa pentru cele mai 
îndrăzneţe agitaţii politice, se putea pune 
în raport cu societăţi străine, — şi totuşi 
nimeni n ’a împedecat-o. înzădar au 
relevat ziarele acele fapte bătătoare la 
ochi şi revoltătoare, că tiuerimea română 
joacă rolul de căprar în mobilisarea mas- 
selor cu ocasia unor demonstraţii de 
naţionalitate, că fabrică Memorande şi 
Replici nu numai pentru Români, ci şi 
pentru seducerea opiniei publice din 
străinătate şi a cálomniSréi Maghiarilor.

Abia ajuns' la putere, guvernul 
Bânffy a pornit o ânclietă în contra so
cietăţii Petru Maior a tineruner române 
din Budápésta. A durat luni întregi 
revisuirea ardiivei, a aclivităţei literare 
şi a bibliotecei acestei societăţi de cătră ■ 
specialiştii anume însărcinaţi. Această 
mehi'tâ a constatat pentru trecut abateri

grave, dar’ a mai constatat în mod ca
tegoric, că actualii meinbri ai hsoCietăţei 
n’aii luat nici o parte în mişcări poli
tice.' Societatea h ’a fost desfiihţată, dur’
u fost pusă sub pază riguroasă»
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Tot în urma iniţiativei lui Bânffy, 
ministrul instrucţiei a invitat pe rec
torii celor doué universităţi, precum şi 
pe directorii şcoalelor speciale, ca să 
urmărească cu atenţiune încordată toate 
mişcările sociale şi culturale ale tineri
lor de naţionalitate nemaghiară. Acolo 
unde răul s’a întins aşa de mult, că 
sfaturile binevoitoare şi supravegherea 
riguroasă nu puteau ajuta nimic, cum 
dovedeşte caşul lui Bolcaş, Bânffy nu 
s’a spăriat nici de pedecile cele m ai 
severe.

Pe Bolcaş, care în Oradea-mare a 
agitat în toată puterea cuvântului pe 
studenţii români în contra maghiarimei, 
şi care la congresul internaţional stu
denţesc din Turin s’a purtat ca un de
nunţător, aproape ca un trădător de pa
trie, — ’l-a exclus nu numai din toate 
şcoalele superioare din ţeară, ci a decis 
ca diploma pe care ar obţină-o în străi
nătate să nu se echivaleze aici în pa
trie. Această hotărîre s ’a s tab ilit ca 
u n  exem plu pen tru  viitor. Şepte- 
sprăzece studenţi români dela Oradea- 
mare au comis fanfaronada, declarând, 
că să simt solidari în toate cu Bolcaş. 
Pedeapsa lor a fost, că rectorul Acade
miei de drept a respins pe toţi dela 
înscrierea pentru al doilea semestru.

Putem fi convinşi, că dacă supra
vegherea se va îndeplini cu aceeaşi se
veritate, ca până acum, tinerimea ne
maghiară a şcoalelor noastre superioare 
va găsi după câţiva ani în studii, ear’ 
nu în politică, mândria şi datoria sa 
exclusivă.

E a r’ în lunile din urmă, — după- 
cum am amintit deja la capitolul privi
tor al subvenţiunile române, •— Bânffy 
a deschis negocieri cu ministerul instruc
ţiei în interesul în fiin ţărei unui serviciu 
care va a v i menirea a lărgi dreptu
rile de control ale M. Sale, prevăzute 
în  lege, fa ţă  de şcoalele şi bisericile 
confesionale, ca îndeplinirea acestui 
drept de control se se facă m ai siste
matic şi m a i riguros sub raportul in
tereselor statului. Acest serviciu de con
trol va fi chemat a desfiinţa acea stare 
de nesuferit, ca unele şcoale să fie pepi- 
nierile spiritului antipatriotic decoromân 
sau panslav. Putem să ridicăm acum 
chestiunea, dacă aceste demersuri ale lui 
Bânffy nu vor rămână acum pentru vecie 
numai cu bun început?

(Sfîrşitul va urma).

„Faimoasa secţie“.
Sub titlul acesta pledează H azánk  

pentru cassarea secţiei de naţionalităţi 
de pe lângă ministrul-president maghiar, 
— în primul seu de Sâmbătă.

După o mică introducere, în care 
se constată efectele »broşurei« cunoscute 
şi se face declaraţia, că cei dela H azánk  
nu au obiceiul să asiste la »înmormen- 
ţări lipsite de pom pă* şi de aceea nici 
nu se ocupă cu broşura, ci cu chestiile 
din jurul broşurei, cari reclamă sanare,

fac vrednică de a fi ştearsă din şirul 
instituţiunilor existenţe.

în  chestia naţionalităţilor secţia acea
sta nu a luat nici o disposiţie meritorie. 
Din contră, a căutat, ca unele valuri ale 
chestiei naţionale să fie întrebuinţate, 
după-cum cereau interesele trecătoare 
ale politicei guvernamentale. Totdeauna, 
când oposiţia iniţia câte o acţiune mai 
energică în contra sistemului, acum nimi
cit cu deBăvîrşire: secţia aceasta alarma  
în  gură mare presa ce-’i stătea la dispo
siţie cu ştiri alarmante, şi denunţa în  
faţa terei oposiţia, că lupta acesteia 
pentru drept, lege şi dreptate serveşte 
spre în tărirea aspiraţiunilor iloiale 
ale naţionalităţilor.

Că aşa a fost, n ’avem să ne provo
căm decât la discuţia asupra libertăţel 
de presă şi la luptele pentru pactul cu 
Austria, şi în pendantul fiecărei voci 
mai energice oposiţionale vom afla şti
rile alarmante inspirate de faimoasa secţie» 
Domnul Jeszenszky negreşit îşi va mai 
aduce am inte la cetirea acestor rînduri 
de conspiraţia dela Karlsbad şi de şti
rile revoluţionare, lansate cu ocasiunea 
discuţiei, — pentru guvern atât de 
amară, — asupra prem iului de zăhar, 
deşi cu aceste ştiri s’a usat secţia şi 
tocmai ele sünt motivul că nici pe bro
şuri, nici pe alte acte eşite din secţie nu 
mai dă nimica cel-ce cunoaşte împreju
rările şi are puţină pătrundere politică.

Şi pentru-că aceasta e situaţia pen
tru secţia aceasta, şi pentru toate acţiu
nile Bistemului apus neexcepţionând nici 
chestia naţionalităţilor: secţia trebue 
sista tă  sim plu. Nu e nici o trebuinţă, 
ca în sînul presidenţiei ministeriale să 
se menţină o insţituţiune, care-’ţi aduce 
aminte de »m inistru l poliţiaU , cu totul 
imposibil în stat de drept.

în  cele din urmă, legea prescrie 
cercul de drept şi de activitate a mini
ştrilor singulari, şi centralisarea, care a 
adunat în presidenţia ministerială presa, 
poliţia, toate raporturile vieţei econo
mice, chiar şi alegerile: nu are drept 
de existenţă în epoca legei, dreptului 
şi a dreptăţei.

Secţia aceasta nu m ai are drept 
de existenţă; s’a tocit îm preună cu 
conducătorul ei. Readucerea exceselor 
naţionaliste între bariere legale, nu se 
face prin astfel de instituţii de ex-lex. 
Presidenţia ministerială e o instituţie 
cu mult mai înaltă, decât să se poată 
menţină prin detectivismul introdus de 
şcoala sistemului dus pe pustii, aşa ca 
toate ministeriile să fie puse sub con- 
trolă poliţială*.

îţi sună rău cărţile, die Jeszenszky !

continuă astfel:
»Am stigmatisat, cu tot dreptul, 

secţia aceasta (a naţionalităţilor) câtă 
vreme a funcţionat; e datorinţa noastră 
să ne ocupăm cu ea şi acum, în zilele 
lmpăcărei şi a împăciuirilor.

Aşa credem, că pacificarea nu e 
perfectă, câtă vreme există această sec
ţie în  minister. în  jurul alegerilor 
secţia aceasta ’şi-a îngrămădit atâtea 
păcate, încât chiar şi numai acestea o

Res Hunedorenses.
(Urmare şi fine).

Ce priveşte alegerea la postul de
venit vacant prin pensionarea domnului 
Grecu, poate fi drept că a candidat şi 
un Român şi e drept că dl Kirinyi a 
fost aclamat, d ar’ cu toate acestea e 
foarte cinică constatarea, că alegerea lui 
Kirinyi e a se atribui alegătorilor şi nu 
dlui prim-pretor.

Declare dl Pietsch pe cuvântul seu 
de onoare, că nu a influenţat şi nu a 
capacitat alegătorii, — aşa numai în chi
pul şi felul obicinuit la administraţia 
ungurească, — în favorul compatriotu
lui seu, că voinţa alegătorilor nu a me- 
tamorfosat-o şi n ’a exerciat şi cu mij
loace permise şi nepermise nici o inge- 
renţă în favorul candidatului seu.

Aceste observări se pot face şi pri
vitor la alegerea notarului »uj magyar« 
la Russ.

Cine cunoaşte practica alegerilor 
de notar e în clar cu aceea, că prim- 
pretorul avându-’şi candidatul seu, lan
sează ântâiu humele candidatului şi 
dacă acela n’ar fi bine primit, să începe 
capacitarea aşa cam cu de-a sîla, dacă 
aceasta n ’ar succede apoi vin manope
rele cu candidarea.

Toată lumea o ştie că Jidanul din 
Russ a fost favoritul dlui Pietsch, toată 
lumea ştie, că dl Pietsch a mişcat toate 
petrile pentru  reuşita lui, şi că fără 
dînsul notărăşelul nostru putea să-’şi iee 
catrafusele spre Palestina.

Ce priveşte slăbiciunea alegătorilor 
şi în special a preoţimei din ţeara Haţe
gului (onoare excepţiunilor), apoi cu 
durere trebue să constat şi cu ruşine 
trebue să înregistrez, că e la culme. O 
preoţime mai servilă, mai laşă, să cauţi.

Publicul cetitor s’a putut convinge 
şi până aci cât de slăbuţă e apărarea ce 
'i-o face »Aliance« dlui Pietsch, ea se 
basează pe pură intervertire, n ’aude, nu 
vede, numai actelor dlui Pietsch le dă 
crezémént. »Quod non est in  actis, non 
est in  mundo*. Aşa stăm şi cu abzice- 
rea dlui Cornea. Actele zic una, fap
tele alta.

Declare dl Pietsch pe cuvântul seu 
de onoare, că n ’a provocat de repeţite- 
ori pe domnul Cornea, ca să-’şi ceară 
pensionarea, că nu ’l-a ameninţat cu aceea, 
că-’l declară de nebun, ba că-’l pensio
nează din oficiu, declare cu un cuvânt, 
că dînsul n ’a intimidat pe numitul no
tar şi că acela de bunăvoe ’şi-a cerut 
pensionarea. Dacă dl Pietsch va face 
declaraţiunile pomenite şi le va întări 
cu cuvântul seu de onoare, sünt gata a-’i 
da satisfacţiunea, pe care dînsul numai 
’şi-o doreşte. Până atunci fie-’mi permis 
a crede ce toată lumea ştie.

în  fine ce priveşte afacerea podu
lui dela Covragi, care după-cum spune 
şi »Aliance«, este ceva unic în întreaga 
lume, apoi şi în privinţa aceasta îşi are 
dl Pietsch meritele sale, înzădar să la- 
pădă de ele. După-cum sünt informat, 
sub antecesorul d-sale, actualul deputat 
Mara nu se făcea sîlă oamenilor şi nu 
să pedepseau, pentru-că nu treceau peste 
podul domnilor dela Bretea şi nu plă
teau vamă.

Ca să avem o icoană fidelă despre 
Măria Sa (!?) dl prim-pretor Pietsch, 
cred că nu e superfluu a denunţa şi ur
mătorul fapt foarte caracteristic:

Când în urma multelor şi gravelor 
pedepse dictate din causa podului, oa
menii începuseră să murmure, admini
straţia sub pretext de opunere a deţi
nut şi a adus în fere pe cei mai de 
frunte locuitori din Covragi la Haţeg, 
predându-’i judecătoriei spre închidere 
preventivă. Primarul comunei Ioachim 
Nălaţan, văzând nedreptatea strigătoare 
la cer, s’a întrepus la judele incuirent 
care în urma intervenţiunei primarului, 
— convingându-se că deţinerea nu e 
motivată, — a eliberat pe sărmanii şi ne
vinovaţii oameni.

Răsplata primarului a fost, că dl 
Pietsch imediat ’l-a destituit din post.

Acestea toate sünt fapte săvîrşite 
de nevinovatul solgăbirău Pietsch şi 
sbirii sei. Dr. A. O. Vlad.

Din protopresbiteratul Verşeţului.
I.

S tări abnormale.
Organismul atât de frumos al bi- 

8ericei române ort.-or. pus în lucrare 
de aproape trei decenii, ar trebui să pro
ducă regultatele aşteptate de progres pe 
toate terenele vieţei noastre bisericeşti.

Scopul sublim al culturei religioase 
şi morale spre care trebue să fie îndrep
tate toate acţiunile bisericei vii a lui 
Christos, prin organisaţia noastră libe
rală s’ar pută ajunge cu uşurinţă, dată 
fiind elementelor conducătoare posibili
tatea de-a pune în lucrare mijloacele 
necesare în cele mai largi pături ale 
poporului credincios.

Lucrarea conştienţioasă în spiritul 
constituţiei bisericeşti şi aplicarea dreaptă, 
nepărtinitoare a principiilor şi disposi- 
ţiilor cuprinse întrînsa sünt unicile mij
loace, cari pot conduce la scopul măreţ.

Dacă vom privi însă la mersul afa
cerilor din biserica noastră, rămânem 
uimiţi de stagnarea generală ce se ob
servă în toate părţile.

Constituţia bisericei noastre, în ca
şuri nenumărate este în sus nesocotită, 
ear’ în jos neînţeleasă.

Cei-ce datorie ar avă să vegheze 
cu neadormire, ca această constituţie să 
nu fie din nici o parte jignită, ca dispo- 
siţiile ei să se execute în toate părţile 
şi la toate ocasiile cu cea mai mare 
scrupulositate, de multe-ori tolerează, ba 
concurg chiar la nesocotirea ei.

Micile interese personale sünt fireşte 
acele porniri cari fac stricăciune intere
sului mare comun. De acele neputându-se 
desface cei-ce conduc afecerile noastre, 
nu pot îmbrăţişa cu toată căldura, cu 
tot zelul şi cu toată iubirea — deamnă — 
interesul obştei.

Astfel apoi toate lucrurile noastre, 
cari dorim să se facă numai pentru bi
nele comun, ca condiţie indispensabilă 
de progres, le vedem spre cea mai mare 
mâhnire şi durere isvorând din interese 
egoistice şi private spre folosul ângust 
al singuraticilor.

Aceste stări abnormale sânt — de 
sigur — importate dela administraţia 
statului nostru, care este atât de înfie
rată din partea tuturor oamenilor de 
bine. Ele tind, prin concurenţa zilnică 
ce fac acelei administraţii, să ne nimi
cească cele mai frumoase instituţii ale 
noastre, câştigate cu grele şi mari încor
dări din partea providenţialului bărbat 
Andreiu b. de Şaguna.

Ivite la început cu sfială, ca ori-ce 
faptă a ilegalităţei, acum sfiala a trecut 
şi faptele ilegale ne copleşesc pe zi ce 
merge, încât trebueşte să cugetăm cu 
toată seriositatoa la delăturarea lor, dacă 
nu voim să ajungem acolo, unde în mod 
fatal duce nesocotinţa legilor proprii şi 
propriului interes comun.

Condus numai şi numai de binele 
neamului şi al bisericei mele, cărora cu 
toată desinteresarea trebue să jertfim 
totul, voesc să arăt dintre stările abnor
male, cari au început a se înrădăcina în 
biserica noastră, numai o parte, pentru- 
ca cei competenţi să-’şi satisfacă sfintelor 
datorinţe şi să saneze din rădăcină răul 
ce a început să ne bântuie.

Mă mărginesc drept aceea asupra 
stărei abnormale din protopresbiteratul 
Verşeţului, care pretinde un grabnic 
remediu. (Va urma).

-------= g»j ■"—-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Dragoste, ură, uitare,
' — Gândiri şi amintiri. —

Sânt atâtea probleme uriaşe ale 
vieţei, cari frământă şi fac să strălucească 
de făclia adevărului minţile cugetători
lor din toate timpurile. Literaturi în
tregi păstrează luptele intelectuale a 
mii de minţi şi milioane de cetitori să 
îndeletnicesc căutând convingeri sau 
distracţie în cărţile celor cuminţi.

D ar’ este o problemă, eternă şi ca- 
priţioasă, care ori-cât a-’i căuta-o în 
cărţile savanţilor sau poeţilor, —- nu se 
resolvă în veci de veci, totdeauna rătă
cind în pustiurile subiectivismului, în 
prăpăstiile şi peşterile întunecoase ale 
nelămuritului...

Dragostea!... Cuvânt dulce şi fer
mecător, simbol al fericirei aşa cum vrea 
să o înţeleagă fiecare favorit sau vic
timă a şiretului cupidon...

Te-ai născut cu Adam şi Eva, — 
dacă e să credem în creaţiunea creştină, 
sau te-au născut cine ştie ce cimpanzi 
hîdoşi, — dacă e să admitem îndrăz
neţele teorii ale lui Darwin.

Ori-cum însă, fie că eşti fiica fru
moşilor prim-amorezaţi, fie că eşti po
citura prim -cimpanzilor, — tu fosta-’i 
şi rămână-vei de-apururi expresia celui 
mai înalt idealism, întruparea sentimen
telor celor mai dulci, creatoarea... exte- 
ticei, dar’ şi patroana (ori patronesa?) 
tuturor patimilor, icoana multor suferinţi, 
coroana nenumăratelor păduri de spini...

De când e lumea, căte milioane de 
inimi nu s’au aprins de focul tău mistic,

câte speranţe nu s’au născut, câte vieţi 
n ’au înflorit, câte idealuri nu s’au zdrobit, 
câte inimi nu s’au sfăşiat,.. pentru sim
plul sentiment între E l  şi Ea  ?...

Poeţi şi filosofi, pictori şi sculptori, 
artişti şi... simpli muritori, toţi s’au oprit 
în faţa labirintului ce se zice »dragoste«, 
toţi rătăciră în necunoscutele-’i camere, 
toţi se năzuiră să înţeleagă tainele ace
stei sublime... taine.

Până şi legiuitorii, cu toată arma- 
dia de judecători şi advocaţi căutară să 
fixeze barem o iotă din dragoste şi în 
paragrafe răci codificară limitele ei, gre
şelile şi pedepsele ei...

Dar’ curseră multe valuri de sânge, 
mări de lacrămi şi vagoane de cerneală, 
— totuşi dragostea a rămas ceea-ce a 
fost: o c^priţioasă problemă, care poate 
fi privită cât de obiectiv, d ar’ nici-odată 
nu acceptă decât judecăţi.... subiective.

Filosofii, în operele lor neperitoare, 
nu s’au ocupat şi nu se ocupă atât de 
vieaţă, cât mai mult de moarte... Pen
tru-că vieaţa-’i flexibilă, de multe-ori o 
poţi aranja cum vreai, — moartea însă 
e nestrăm utată şi nestăpânită...

întocmai e cu dragostea. Filosofi- 
ceşte nu ne preocupă, atât fiinţa ei, cât 
mai mult... sfîrşitul.

De ce şi cu ce se termină iubi
rea ?...

Sânt multe răspunsurile ce se dau. 
D ar’ cele mai potrivite sânt puţine.

De ce să termină? Cine ar şti răs
punde cu un principiu general ? Din de
cepţie, din plictiseală, din... nenorocire 
şi din o mulţime de alte cause şi ne- 
cause... Spre pildă, câte dragosti nu să 
termină, nu să rup... din flori de cuc ? /..

Cu ce să termină? Cu multe! De 
obiceiu, fireşte, cu ceartă, cu răceală, 
une-ori şi cu păruială... Doar’ sânt fai

moase, prin varietatea şi capriţul lor, — 
scenele de ruperea dragostei!...

De cele mai de multe-ori — spun 
experţii în  chestie —* dragostea să ter
mină cu... ură  sau cu uitare...

Ură, sentimentul cel mai contrar 
iubirei; uitare, sentimentul cel mai odios 
am intirei care face farmecul iub irei!

Eată încă una din minunile neîn
ţelese ale firei: farmecul vieţei (drago
stea) să se termine prin negativul ei (ui
tarea) sau prin brutalul ei (ura)!...

Pe cuvântul meu, drept are ăl de 
zice: dragostea-i lucru dracului şi 
omu-'i cel m ai nostim... dobitoci

Auzi dumneata! Să iubeşti şi pe 
urmă... să uiţi sau să ureşti ce ai iubit! 
Bree, d ar’ prost gust mai e şi ăsta!...

P a r’că mai adinea-ori scrisesem că 
afurisita asta de dragoste (bat-o pâr- 
dalnicul, — vorba ă lu ia !) nu tolerează 
nici o judecată obiectivă în ce o prive
şte. Şi am spus un adevăr, zic z ău !

Dacă se potriveşte la ceva vorba 
că » fiecare învaţă d in  păţania  proprie*, 
— de sigur la dragoste se potriveşte 
mai ântâiu şi mai bine.

Vreai să ştii ce-’i dragostea ? Pofte
şte de o gustă (dacă se poate — cu lin
gura cea mare !)

Vreai să judeci ce-’i dragostea? N’ai 
decât s’o rupi cu ea (de se poate cu 
scene cât de m ulte!)

Pentru-că numai aşa, din auzite 
ori din cetite, n ’o vei cunoaşte în vecii 
vecilor! Doar’ câte se spun şi se scriu 
fără de ştirea şi învoirea... adevărului ?

Dragostea-’i chestie subiectivă, nu 
glumă. Si de vreai să ai onoarea şi feri
cirea (sau pacostea şi nefericirea) de a o 
cunoaşte, trebue să ’i-te presenţi ca —

subiect. Chiar şi ca obiect de ’i-te-ai 
presents, tot n ’o vei pută cunoaşte 
obiectiv!

A şadar’, să-’mi destăinuiesc şi eu 
câteva păreri subiective despre madam’ 
dragostea....

Sünt băiat de omenie, franc faţă 
de onorabila... opinie publică, dar’ ne
păsător de înalta-’i judecată.

Şi aşa, nu mă voiu deghisa în pie
lea (pardon de expresie!) acelor amore
zaţi ai cochetei madam’ Minciună, cari 
— ca să câştige cel puţin simpatii, dacă 
nu şi altceva — declamă cu mult aplomb 
în scris şi în vorbiri, ba chiar şi în... 
Con-vorbiri (fie şi literarei), că nu ştiu 
decât de... »drag oştea d in tâ iu  şi cea din  
urmă*...

Eu v ’o spun franc. N’am fost atât 
do »idealist«, încât să iubesc.... num ai 
odată. Am iubit... odată, de două-ori, de 
trei-ori, de patru-ori... şi aşa mai departe 
etc. etc. etc.

D ar’ nu voiu plictisi pe nimeni, 
vorbind de toate dragostele mele, lăsa- 
s’ar pustiu pe ele...

Şi de ce? Ei, din motiv că sânt 
cele mai multe de pe când eram copil, 
ear’ despre dragosti copilăreşti, poţi po
vesti cel mult... copilării.

Azi însă am onoarea de a fi (mai 
mult sau mai p u ţin !) serios, şi nu pot
povesti decât despre...  dragostele mele
serioase (încât o dragoste poate fi... se
rioasă !)

Ah! Trăit-am numai două dra
gosti serioase (pe semne sünt prea puţin 
serios, altfel aş fi avut mai multe!).

D ouă! Şi amândouă la fe l: ochi 
negri (superbi, cu strălucire divină); păr 
negru (ca abanosul!); buze rumene (ca 
o cireaşă nu tocmai coaptă, doar’ şi eu

Chestiuni şcolare.
C o n vo ca re .

Cercul filial Ardusat-Someş al »Reu- 
niunei învăţătorilor gr.-cat. rom. din 
archidiaconatul Sătmarului*, conform de
cisului adunărei generale ţinute în Bicău, 
îşi va ţină adunarea sa de primăvară 
în Lipou, la 13 Aprilie st. n. a. c., la 
care cu toată onoarea invităm pe MM. 
0 0 . DD. preoţi — directori şcolari — pe st. 
domni membri ordinari, onorari, părti
nitori şi pe toţi binevoitorii învăţămân
tului nostru poporal.

Ordinea de z i :
I. La 8 ore a. m. Sf. liturgie ofi

ciată prin m. on. domn paroch local 
pentru repausul împărătesei şi Reginei 
Apostolice Elisabeta. La capătul litur- 
giei »parastas« solemn pentru membrii 
răposaţi ai Reuniunei. — II. La 9 ore 
propunerea practică a dlui învăţător din 
Lipou cu elevii şcolari. 1. Din »Fisică« : 
despre »căldură». 2. Din »Istoria pa
triei« : »Colonisarea Romanilor« conform 
punctului IV. din protocolul comitetului 
central. — III. La orele 10 deschiderea 
adunărei. — IV. Cetirea şi verificarea 
protocolului adunărei anterioare. — V. 
Critica propunerei practice. — VI. Ra
port presidial despre activitatea Reu
niunei. — VII. Raportul cassarului. —
VIII. Raport despre starea bibliotecei. —
IX. Constatarea absenţiilor. — X. Per
tractarea scuselor pentru absentările dela 
adunarea precedentă. — XI. Cetirea cri
ticelor asupra elaboratelor din adunarea 
trecută prin d-nii Andreiu Során şi Ni- 
chita Cirţ. — XII. Cetirea elaboratelor 
despre tema defiptă prin comitetul cen
tral: »Starea actuală de învăţământ în 
fiecare cerc filial«. — XIII. Colectarea 
taxelor dela membrii Reuniunei. — XIV. 
Constatarea restanţelor de taxe. — XV. 
Diverse propuneri. — XVI. Defigerea 
locului adunărei viitoare. — XVII. în 
chiderea adunărei prin presidiu.

Sasari, la 10 Martie 1899.
A lexiu  Pop, Teodor Irim ias,

par. gr.-cat., not., cassar al reun. înv. fii., 
preş. al reun. înv. fii. învăţător în Ardusat.

Greaiea stilai.
S ib i iu ,  3 Aprilie n.

în  onoarea distinsei tragediane 
A gata Bârsescu, după-cum cetim în 
»Gaz. Trans.«, se va aranja în Braşov 
o serată declamatorică-musicală, Vineri, 
în 7 Aprilie st. n. Serata se va da în sala 
de concerte şi promite a fi cât se poate 
de interesantă, mai ales că 2—3 numeri 
din program sânt reservaţi anume pen
tru d-şoara Bârsescu, care pe ziua 
seratei va sosi la Braşov şi va delecta 
publicul cu declamaţiuni cum numai 
dînsa ştie să delecteze. După producţiune 
urmează dans. *

H jm eu . Dl Gr. Cantacuzino, fiiul dlui 
G. Gr. Cantacuzino, din Bucureşti, s’a fidanţat 
cu d-şoara Alexandrina Palladi, fiica dlui că
pitan Th. Palladi.

*
Necroloage, Primim următoarele anunţe 

funebr.ile: Alexandru Nemeş, jude reg. în pen
siune, ca soţ; Emilia, ca fiică; Ana Filipan n. 
Szilaşi, ca mamă şi Dr. Emil Filipan, protome- 
dic com. on. şi medic cercual, ca frate, cu inima 
frântă de durere aduc la cunoştinţă celorlalte 
rudenii şi cunoscuţilor, că mult iubita soţie, 
mamă, fiică şi soră Elena Nemeş născ. Filipan, 
după un morb mai îndelungat, împărtăşită cu Sf.

eram — necopt!); trup ca şi al Venerei 
de M illo; minte ceva mai genială decât 
a Minervei, etc. etc.

Şi fericirea a fost la fel, în ambele 
iub iri: aceleaşi declaraţii (cu cuvântul, 
cu condeiul şi cu fapta —- înţeleg în
genuncherile !); aceleaşi visuri de eternă 
fericire; aceleaşi jurăminte de fidelitate 
până la moarte; aceleaşi declamări de 
învăpăiată dragoste, etc. etc.

Singur sfîrşitul a fost felurit, — şi 
asta ’mi-a plăcut, ca o variaţie care 
’mi-a mai alungat plictiseala.

Pe o »Ea«, am uitat-o, — pentru 
; simplul cuvânt că... mă uitase de mai 
j nainte. Şi cum am uitat toată drago- 
: stea asta, nici n ’am ce să mai vorbesc 
j despre ea şi despre »Ea«...

Pe a doua adorată »Ea«, n ’am ui*
! tat-o... Şi n ’o uit, pentru-că m’a costat 
I atât de mult dragostea asta, încât, ne 

mai având... »ilusii« de cheltuit, »Ea« 
m’a u rît.. Şi dacă »Ea« mă ureşte, nici 
eu n ’o mai pot... iu b i!  D ar’ nici despre 
această scumpă dragoste (faţă de şi 
mai scumpa »Ea«) n ’am la ce mai vorbi. 
Pentru-că nu-’s din fire rău şi nu-’mi 
place să-’mi aduc aminte de... ură.

Un lucru însă vi-’l pot spune, spe- 
I rând că-’l veţi lua cel puţin ca o mo-
I raia fabulei (pentru-că şi dragostea 

poate fi fabulă, când eroii sünt nişte... 
câni, ca să nu zic chiar dobitoacei)

Lucrul ce vi-’l spun e judecata mea 
subiectivă şi obiectivă despre dragoste :

Nu-’mi place să uit, ca să nu fiu 
şi eu u ita t;  nu-’mi place să urăsc, ea 
să nu fiu şi eu... urît (în ambele înţe
lesuri), — ergo nu m ai iubesc!

C l u j ,  Martie 1899. A a ca n io .
------ = 5 ------
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Taine, ’şi-a dat blândul seu suflet în mânile 
Creatorului, în 30 Martie st. n. 1899, la 4 ore p. 
m., în anul al 45-lea al etăţei şi al 27-lea al fe
ricitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pei decedate s’au depus spre eterna odihnă Sâm
bătă, în 1 Aprilie st. n. 1899, la 3 ore p. m. în 
cimiterul gr.-cat. din Năsăud. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria eternă!

— Subscrişii cu inima frântă de durere 
anunţă moartea neaşteptată a mult iubitei şi ne
uitatei soţie, mamă dulce, lu lian a  Pap n. Sfura, 
gr.-cat., în etate de 48 ani, după o căsătorie fe
ricită de 19 ani, la 30 Martie st. n dimineaţa la 
3 ore. Rămăşiţele pământeşti a răposatei s’au 
aşezat spre odihnă în cimiterul de Vezend, la 1 
Aprilie st. n. a. m., la 11 ore. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria vecînică. Demetriu Pap, soţ; Cor
nel Pap, Silvia Pap, Aurel Pap, Marţian Pap, ca 
fii şi fiică. Maria Sfura măritată Talpos, soră, 
cu familia; Rafila Pap văd. Selăgian, cu întreaga 
familie. *

în  Timişoara fetiţa Evreului Sla- 
m enyuk  a murit de versat negru. Au
torităţile orăşeneşti au dispus pentru casa 
unde a murit fetiţa carantină de opt 
zile, punând de pază opt panduri înar
maţi şi luând şi alte disposiţiuni întru 
împedecarea lăţirei acestei periculoase 
boale epidemice. *

Baronesa H irsch, despre care amin
tiserăm în unul din numerii anteriori, 
că a făcut o fundaţiune de un milion de 
florini, din interesele căreia sé se dee 
împrumut fără carnete oamenilor săraci 
din Ungaria fără deosebire de religiune 
şi naţionalitate, — a murit alaltăieri- 
noapte în castelul seu din apropierea 
Parisului. Răposata s’a născut în Ant
werpen în 1833. Din căsătoria cu ba
ronul Hirsch a avut un băiat cu numele 
Lucian, care în 1887 a murit. După 
moartea acestuia baronul şi baronesa au 
adoptat pe fraţii Arnold şi Raimund 
Deforest, dintre cari cel mai mare e de 
19 ani, ear’ celalalt de 17 ani. De mo
ştenitori ai averei sale baronesa a numit 
pe frate-seu Ferdinand Bischofsheim şi 
pe cele două surori ale ei, ear’ celorlalte 
rudenii le-a plătit încă până era în 
vieaţâ partea cuvenită din averea baro
nului. Fiicei din flori a fiiului ei Lucian 
’i-a testat câteva milioane de franci. — 
Baronesa Hirsch a ajutat pe mulţi oameni 
săraci de prin toate părţile lumei; a 
menţinut fundaţiunile făcute de bărbatul 
ei şi a făcut şi ea însăşi multe funda- 
ţiuni, între cari cea din urmă e funda- 
ţiunea de un milion făcută pe seama 
săracilor din Ungaria. Răposata a fost 
de legea mosaică, dar’ în actele do filan
tropie nu făcea deosebire de lege ori 
de naţionalitate, ci tuturor lipsiţilor făcea 
părticică din belşugul cu care soartea o 
învestise. Odihnească în pace!

*
Darul lui Dumnezeu a căzut asu

pra ţăranului Ferariu  din Broşteni (Ro
mânia), a cărui nevastă Floarea în zilele 
trecute a născut trei gemeni, cari toţi 
se află în perfectă stare de sănătate.

*
O comună harnică şi vrednică de 

imitat e comuna Lita-română  de lângă 
Turda, o mică comună curat românească 
cu locuitori robusti, destoinici şi activi, 
în număr cam de 600. Locuitorii acestei 
comune, ascultând de poveţele preotului 
lor Teodor Bordán, au luat hotărîre so
lemnă, că timp de un an nu vor bea 
vinars şi alte beuturi, sub pedeapsă de 
5 fi. pentru cei-ce ar călca acest vot 
solemn. *

O întreprindere de escrocherie 
operează din Amsterdam, publicând prin 
ziarele nemţeşti şi ungureşti, mai ales 
în cele din Budapesta, inserate, că pe 
lângă taxe de 6 fl. lunar fiecare se 
poate face membru la un mare consorţiu 
financiar, ce operează îndeosebi cu lo- 
suri valabile în Austria şi Ungaria, dând 
membrilor sei un câştig anual de aproape
10.000 fl. Inseratele poartă semnătura : 
Direcţiunea băncei comerciale şi de cre
d it în  Amsterdam.

Ministrul reg. ung. de comerciu 
aflând, că sub această firmă se ascunde 
o întreprindere de escrocherie, adver- 
tisează publicul se nu se lase a fi tras 
pe sfoară. *

Asentările în comitatul Seiagiu 
se vor face în zilele din 5 Aprilie până 
în 6 Maiu. Anume: pentru oraşul Şimlou 
în 5 Aprilie, pentru cercul Şimleu în 
6, 7 şi 8 Aprilie; în Zelau (oraş) 15 
Aprilie, în Zălau (cerc) 17, 18 şi 19 
A prilie; Cehul-Silvaniei (cerc) 21, 22 
şi 25 Aprilie în Ceh; cercul Jibăului 
(în Jibău) 27 şi 29 Aprilie şi 2 Maiu, 
ear’ pentru cercul Crasnei (în Crasna) 
asentările se vor face în 4, 5 şi 6 Maiu.

*
Familie spornică. Primaşul ta

rafului de lăutari din Oradea-mare, cu 
numele loan Bura, a compus pentru 
Archiducele Otto un marş unguresc. La 
scrisoarea în care primaşul ruga pe Archi
ducele să permită a-’i dedica dînsului 
marşul, faraonul Bura a primit dela Archi- 
duce drept cadou o păreche de butoni de 
manchete cu petri de diamante şi o scri
soare de laudă. Acum arată cu mare 
mândrie butonii primiţi dela Archiducele 
iubitor de musică ungurească şi dacă 
cutare-va îi face ofertul se-’i cumpere 
butonii, răspunde astfel:

— Nu ’i-aş da nici pentru cinci 
mii de florini, cu toate că am douezeci- 
i-şepte de copii şi cincizeci-şi-şese de 

nepoţi.

Evlavia domnitorilor, în acest 
timp de necredinţă şi liberalism fals e 
în adevăr demnă de remarcat. îm păra
tul Wilhelm  pe timpul când se afla în 
Ierusalim a trimis regelui Albrecht al 
Saxoniei urm ătoarea telegram ă:

• Ou mine împreună te vei bucura şi tu, 
că azi pe pământul sfânt am binecuvântat biserica 
Mântuitorului. Credinţa mea e Isus Christos, 
răscumpărătorul şi mântuitorul lumei«.

Bătrânul rege ’i-a răspuns prin te
legrama urm ătoare:

»Credinţa ta e credinţa mea, căci în Chri
stos viează mântuirea mea acum şi în vecii ve
cilor«. *

M orm in te  ro m an e  în  com ita
tu l S trigoniului. Cu ocasiunea săpătu
rilor conduse de societatea archeologică 
din Strigoniu, s’a aflat în hotarul co
munei Dorog un întreg cimiter de urne 
de pe timpul Romanilor. Deasemenea 
şi în alte locuri de pe teritorul comita
tului s’au aflat morminte romane.*

Cea m ai bătrână actriţă a murit 
zilele trecute în Londra, »mătuşica Kee- 
ley«, cum o numiau compatrioţii ei. Mă
tuşa Keeley sub numele ei de fetie 
Mary Gomword era odinioară vestită 
actriţă. în  etate de 20 ani a cântat 
rolul Rosinei, în urmă s’a dedicat artei 
dramatice procurând multe seri plăcute 
iubitorilor de teatru. în  etate de noué- 
zeci ani a luat parte activă la o repre- 
sentaţiune filantropică, dată în oraşul 
ei natal Ipswich. La m oartea ei avea 
etatea de peste nouăzeci-şi-cinci de ani.

M A I  N O U .
D eputat sinodal.

Ieri, la 10 ore s’a făcut în Lipova 
scrutiniul privitor la alegerea de de
putat sinodal. Octavian Putici, subjude 
regesc în Recaş a întrunit 903 voturi, 
şi a fost declarat ales. Contra-candi- 
datul Dr. loan  Suciu, advocat în Arad, 
a avut 425 voturi. în  2 comune, Lipova 
şi Labaşinţ, nu s’a putut ţine sinod; două 
protocoale au fost respinse în urma 
defectelor de formă.

După ameazi la orele 2, partida lui 
Dr. Suciu a ţinut meeting de protestare 
în grădina »Bahn«. Partida învingă
toare a făcut o manifestaţiune de sim
patie faţă cu protopopul Hamzea, care 
bolnav fiind a trebuit să păzească casa.

Din România.
în tru n ir i.

Ieri avea să se ţină a doua în tru 
nire publică a oposiţiei, în Bucureşti. 
Despre decursul întrunirei nu ştim în 
acest moment nimic. O telegramă a lui 
P  Lloyd  de Sâmbătă exprima temeri de 
conflicte serioase.

Asemenea întruniri se proiectează 
a se ţine în Bucureşti în fiecare săptă
mână, şi în fiecare oraş din ţeară.

Corpurile legiuitoare.
Prolungirea sesiunei s’a făcut până 

la 5 Aprilie. Fiind timpul scurt pentru 
votarea legilor depuse, camera ţine şe
dinţe dela 7 dimineaţa până seara, cu 
mici întreruperi. Senatul a ţinut şedinţă 
şi ieri, Duminecă. Oposiţia vine necon
tenit cu interpelaţii. E vorba să se facă 
o nouă prolungire a sesiunei.

Detnisiilni.

Camera a respins şi a doua-oară 
demisiunile dlor Delavrancea şi Cosii- 
nescu. E i vor repeţi şi a treia-oară 
demisiunea.

Dl Costineseu s'a retras şi din  
gruparea »Drapelul*.

O nouă broşură.

>La Roum anie« spune, că o bro
şură franceză a apărut în  Geneva contra 
dlui Sturdza. Tinerii Turci critică foarte 
aspru atitudinea d lu i Sturdza, care a 
fost expulsat d in  Bucureşti doi tineri 
Turci, retujaţi în România. Broşura 
va alimenta, se vede, şi m ai m ult lupta  
contra d lu i Sturdza.

Dela „Asociaţiune“.
Articolul nostru privitor la noua 

afacere a »Astrei« a produs adâncă  
impresiune.

Pentru a dumeri publicul ne gră
bim a anunţa că, după asigurările, ce 
n ise  fac, scrisele lui »M agyar P o lg á r« 
au fost um flate. Comitetul »Astrei* n'a  
luat nici o hotărîre, ci a cerut num ai 
in formaţiune. Nici nu poate fi vorbă 
ca comitetul se se dedee la o astfel de 
im ixtiune riscată. Hotărîre se va puie  
lua num ai la 13 Aprilie, când se va 
ţinb şedinţa lunară.

E C O N O M IE .
G râ u l s ib er ia n  ameninţă tot mai 

mult să inundeze pieţele europene. Prin 
construirea căii ferate siberiane trans
portul în Europa se va face cu multă 
uşurinţă şi astfel există deja temeri, că 
grâul siberian va face grâului nostru 
concurenţă foarte mare. Se zice chiar, 
din cercuri specialiste agrare, că deşi 
numai o parte din amintita linie ferată 
este dată circulaţiunei, totuşi în timpul 
din urmă au sosit în pieţele europene 
cinci milioane măji metrice de grâu si
berian. Se zice de altcum, că noua marfă 
e de calitate foarte bună şi poate în 
toate privinţele să iee concurenţa cu 
grânele noastre. *

I n s t i tu t  p e n tru  c la s ific a re a  iá 
ja ei. Ministrul de agricultură a înfiinţat 
acum de curând în Budapesta un in
stitut pentru clasificarea lânei, stând 
gratis la disposiţia oierilor şi a publi
cului cumpărător. Chemarea institutului 
e, între altele, să dee ministrului deslu
şiri în privinţa cultivărei şi valorisărei 
diferitelor soiuri de lână. In această 
calitate, recercat fiind, prin un exmis al 
seu va lua parte la statorirea princi
piilor referitoare la oieritul regnicolar; 
va coopera la clasificarea oilor lânoase 
şi va lucra şi instructiv pe terenul ovi- 
culturei. Dă oierilor şi comercianţilor 
ocasiune a-’şi câştiga opinie nepreocu
pată cu privire la valoarea şi calitatea 
măriei lor. în  acest scop primeşte spre 
examinare lâni întregi, părţi din lână, 
sau si numai bucle. în  caşuri de neîn
ţelegeri între vânzător şi cumpărător, la 
cerere, între vine ca organ specialist. în  
fine are să promoveze în direcţiune 
ştientifică cunoaşterea lânei, d a r’ astfel, 
ca prin aceasta să facă servicii şi pe 
terenul practic.

Invitare de abonament

„ T R I B U N A “.
Cu 1 Aprilie 1899 v. înoep 

poue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.1»

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după
S V M A M A  w  V V A M M I

Abonamentul anual costă 14 f l .  — cr.
Abonamentul semestral .  .  . 7 f l .  — cr
Abonamentul trilunar . . . . 3 f l .  50 cr.
Abonamentul lunar costă 1 f l .  20 cr.

Este în interesul dlor abo-
nenti, oa adresele se fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

Bibliografie.
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos în tr’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate în tr’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francai pen
tru 25 cr. A se adresa ia librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în dibiiti.

»T n lb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maur ier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
ju s ta t; foarte potrivit cadou de ocasio. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Manual complect de 
agricultură raţionala.

De
I>r. George Maior.

profesor de agricultură la şcoala dela Feré- 
streu şi la  seminarul Nifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminalii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculture!', comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă
găraş« şi numeroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice.

Lucrarea cuprinde 4 p ă r ţi :
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea II I .  ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apăre până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV . ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apăre mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând inse un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă în tr’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei.

Ea umple un maro gol în litera
tura română de specialitate şi n ’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
cureşti, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA''
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

, Asociaţiunei pentru literatura română ţi  cultura poporulu 
român“ , 

de
Dr, Gorucliu Diaconovich,

prhn-secret. Asociaţiunei.

A apărut fasc. XIII. al acestei mari pu- 
blicaţiuni, cuprinzénd articolele Dócan-Emeri, la 
olaltă peste o miie. Şi de astă-dată putem re
marca o lungă serie de articole de deosebit in
teres românesc. Amintim între altele biogra
fiile: Doda, Doniéi, Dora d’Istria, Dorobanţ, 
Dosofleiu, Drăgesen, Drăghiceanu, Drăghiescu, 
Drăgiei, Drogli, Duca, Dudescu, Dulfu, Dumba, 
Dumbrava, Dunca, Eliade (Evolcean), Elisabeta 
reg. (T. Maioreseu); apoi art. istorice: Doro
banţi, Dózsa (Trăită), Dragoş (D. Onciul), Egip
tul archeol. (Antouescu T.), musica egipt- (T. 
Cerne;; deasemenea găsim un bogat matériáidé 
geografic: Dolj, Dorna, Dorohoiu, Drăgăşani, 
Dragomireşti, Dunărea (Iannescu). în  fine mai 
amintim următoarele articole mai mari şi mai 
interesante: Doina (Bârseanu), Drama (Densu- 
şan), Domeniul Coroanei (Robin), Durerea şi 
Embrion (Vaschide), Educaţiuno (Velovan). Elec
tricitate (Galueoij, Emancipaţiune (Floru), etc. 
Atât apariţia regulată a fascicolelor, cât şi în
grijirea cu care este condusă această mare lu
crare, ne îndreptăţeşte la speranţa, că prima 
»Enciclopedie Română« va fi terminată de cu
rtină în eondiţiuni pe deplin mulţumitoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru România: E. Storck, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţinneu întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.G0 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).
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Sâm inţe I I5 N
O Pi

Preţul pdr 
100 chilogr.

l l
Preţul per 

100 chilogr.

dela până 'S *H £ ° U p, dela p&ni
G r â u

Bănăţenesc nou 75 9 66 9.70 76 9.75 9 80
Grâu de Tisa „ 75 9.8 1 9.90 76 9.95 10.—
GrAu de Pesta „ 75 9 75 9 8 7b 9.90 10.95
Grâu de Alba-Reg. „ 75 9 7 . 9.3 5 7(i 9 0 9.9!

„ „ Baclca „ 75 10.20 1025 6 99 0 -
Grâu ung. de Nord 75 76

Săraiuţe 
vechi ori uoue Soiul Cualitstea 

per heet.
1«

100 Ü
«lela

ul per
iiiogr.
pană

Sicară 
Or*

Ovés
Cucui u* (porumb) 

»
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinar« 
de bere

bănâţ. 
de alt soia

70—Ti 
«0—62 
‘■2— 04 
64—66 
1)9—41

T a r  
0.2 
0.4 0 
7 40 
4 65 
5.55 
5.60 

11.5.) 
4.26

"7 95 
6 75
7.60
8.60 
4.70 
6.60 
6.55

12.86
4.50

Grâu

11 Cucuruz 

S. Ovis
n

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

i

l i
tîa

ltf.lo 
848 
5 64

5 80

fe

I  Ş
a

lu.20 
8.60 
4 66

6.85

roduotc diverse 8 o i u Oumil
de!» pánt

Sím. de trif. 
»

Oleu de rup. 
Uns. de pure

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

ii
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Festa
dela ţeară
avântată
afumată

ilavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

54 60

51

55.

52.-

Onmrol pSatll 4«n Uf feti» 
Pic 3 Aprilie n. 1699.

Hărtfe-monotă română
Lire turceşti . .
Imperiali (15 R* aur)
Ruble ruseşti 100 h ,
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori .
100 Maree german« .
Livre sterling . .

. OuMp. 9.46 v8«d 9 6 0
* It — .-- M '

1 9 . - 19.10
* f 176.76 * 127.88

9.61 r 9 65
* » 9.50 « 9 6 6
* » 58.67 R 69 —
* »' 11 92 V IP.02

Bari« de Budapest*.
Din 1 Aprilie n. 1899

Renta da aur ung. 4'/i . . . . .
a » ii B 4*/( . . . . . .
„ ung. vaL cor. 6*/» . . . . . , 

împrumutul căilor ferate ung. . . . .
Amortiurea datoriei căilor forate de Ort eng.

(l-a emisiune)................................................
AmertLarea datoriei căilor ferate de Ost ong 

(Il-a emisiune)
Bonuri rurale ung. ........................

n croato-alavone . . . .  
Obligaţiunile deap. regal iilor \  , , . 
împrumut cu premiu ung. . . . . .  
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Séghedin 
Reut« de hărtie austriacă . . . , ,

* de argint austriacă . . . . .
„ de aur austriacă . . . . .  .

Losuri austriaca din 1860 ...................
Acţiunile băncei anatro-ungare . , 

o ii de credit ung. , , ,
ii o de credit austr. . . .

Scrisuri fondare ale institutului de eredi 
economii „Albina“ . . . . . . .

A r g i n t u l ..........................   . . .  .
Galbeni Împărăteşti . . . . .  
Napoleon-d’ori .
Mire! 100 imp. germana . . . ‘
Lenden 10 Livres sterling! . . . . .

100.26
121.50

122.50

102.-
98. -
99. —

101.50 
1 6 6 .-  
1 4 0 -
102.50 
102.26
128.50 
160.25 
966.—

102.- 
6.69 
6.66 
9.60 

69 — 
120 50

Renta
*

de

Bari» d i Vien».
Din 1 Aprilie n. 1899.

aer 63/, ......................
s *'/.

Renta ung. T. B. 4«/» ...................................
împrumutai căilor ierate ung. . . 
Amortiiarea datoriei căilor urata de Ort nng

(I-a emisiune)....................................... ....
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Ű-a am iaiuna).......................................
Bonon rurale ung. , ..............................

■ n croate-slavone . . . : .
împrumut cu premiu arg. . . . . .
ijosuri pentru regularei Tisei şi Seghedio 
3enta de hărtie austriacă . . . . . .

■ .  ugint austriacă....................
■ • aur austriacă . . .

Leşuri »ostriac* din 1880 . . . . . .
».eţiunii» bSno«! aurtre-uuşara . . .

■ « de credit ung......................
» « de credit turti...................

.................................................
Galbeni îm părăteşti..................................
Napoleon-d’ori
Mărei 100 imp, gemane . . . . . .
Lsndto io Livre, .terlingi . ! ! ! ! !

122.20
100.-
122.-
lol-76

121.60 
9 8 -  

199.- 
16«.- 
160.— 
102.41 
101.80 
126 .S0 
160.26 
966.-

6.69
6.67
9.66

69.— 
120 77

Bari» d i B aeariţti.
Din 20 Martie v. — 4 ere p. m.
Renta rom. por 1875 6% . . . . . .
Renta rămână amort. 5'/» . . . . . .
Renta (Schuldverschreib)! . . . , , ,
Oblig, de stat C. F. R. .............................
Renta rom. Rural, conv.) ..........................
împrumutul municipal 5°/, . . . . .
Scrisuri func. rurale 6«/0 ........................

idem urbane ? • / , .......................................
» » «V» ............................
• ■ 6*/9 .  .

Banca Naţională (100 iei v«r». intr.) . ,
Soc. Dada-Row. (260 lai virs.) . . .
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vér«). . . ;
Soc. rom. de reasig.....................................
Soc. rom. de con. (250 lei văr*.) . . 1 
Oblig. Caassi Pensiunilor . . . . . .
Agio ..........................................................

Caaaa
100
»7
09

100
97

IM
82 

146 87 
420 
467 
118 
106 
280

S c h i m b :
Londra 3 luni

Beriin 8 Ioni
■ «* • 

Viena , . .

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrelu Balteş* 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pi 

acţiuni; V. H. Oreunandt.
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„ O L T E A N  A . “ ,

cassă de economii, societate pe acţiuni în Viştea-inferioară.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „OLTEANA“, societite 
pe acţiuni In V i ş t e a - i n f e r i o a r ă ,  sé invită la a

V-a adunare generală, ordinară,
care se va ţină în Viştea-inferioară, la 7 Maiu st. n. 1899, după ameazi 
la 1 oră, în localitatea şcoalei.

Obiectele puse la ordinea zilei sün t:
1. Descinderea şedinţei prin preştdinte şi raportul direcţiunti despre gestiunea 

socii tăţei pe anul 1898
2. Presentarea bilanţului inch-iát cu 31 Decemvrie 1898.
3. Raportul comitetului de supravegh re.
4. Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghere referitoare la 

împărţirea venitului curat.
5. Alegerea comptabilului.
Acei domni acţionari, cari sau în persoauă, sau prin pltnipotenţi voesc a lua 

parte la adunare se fae atenţi a depune —  conform §-iui 17 din statute —  acţiunile 
scrise pe numele lor, precum şi actele de plenipotenţa înainte de deschiderea adunărei 
la cassa societăţei pe lângă revers.

V i ş t e a - i n f e r i o a r ă ,  în 30 Martie 1899.

[IU] 1 -1 D ir e c ţ i  ii n ea .

C o n t u l  b i l a n ţ u l u i
cu Bl Decemvrie 1898

A C T I V E fl. cr. P A S I V E fl. cr.

Cassa în numérar . . . 1030 46 Capital a c ţ i o n a r .................................. 20000 —
Cambii escomptate . . . 58732 88 , Fondul de reservă.................................. 5693 15
I m o b i l e ............................. 107 54 Fondul de binefaceri............................. 172 81
Diverşi debitori . . . . 560 31 Depuneri spre fructiflcrre................... 31387 25
M o b ilia r ............................ fl. 385.11 Dividende nerid icate............................. 30 50

după amortisare de 10°/0 „ 38.51 346 60 i Interese trans. an tic ip a te ................... 224 —
Profit transpus din anul
t r e c u t ................................. fl. 154.33

Profit curat din anul curent . „ 3115.85 3270 18

60777 89 60777 89

Contul profitului şi perderilor
cu Bl Decemvrie 1898.

D E B I T fl. cr. C R E D I T fl. cr.

Interese: Profit transpus din anul trecut . . . 154 33
Pentru depuneri spre fructificare . . 1586 13 Interese de e sco m p t............................. 6470 03

Spese: de b ir o u ................... fl. 259.90 P rovisiun i................................................ 650 26
S a l a r e ................................. „ 879.55

Maree de presenţă . . . .  „ 479.33
C h ir ie ...................................... ... 11.72 1630 50
Amortisare :

10% din m ob iliar ................... 38 51
Contribnţinne............................. 749 30
Profit transpns din anul
t r e c u t ..................................fl. 154.33

Profit cnrat din anul cnrent „ 3115.85 3270 18

1 7274 62 7274 62

Aurel Borzea m. p., 
pract. de comptabil.

Dionise Stanciu m. p.

V i ş t e a - i n f e r i o a r ă ,  în 31 Decemvrie i898.
Nicolau Borzea m. p., George Borzea m p.,

cassar. preşed. direcţ.
M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :

Petru Leluţiu m. p. Moise Burs m. p Pavel Monea m. p
loan Şandru m. p Dumitru Borzea m p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am txaminat contul bilanţului, precum 
şi contul profitului şi perderilor present şi am aflat toate posiţiunile lui în deplină 
consonanţă cu registrele respective.

V i ş t e a - i n f e r i o a r ă ,  în 30 Martie 1899.
Dr Nicolau Şerban m. p , preşedinte. loan Cândea m p. loan Dejenarlu m. p, 

Nicolau Clcnţa m. p. loan Banciu m p

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască leg ea  numită veter in ară . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat In ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrguriîe de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiin a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

înveţătorul Munteanu
îm părtăşesc®  eco n o m ilo r cele m ai de lipsă eu n o se in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Carte* oosti 80  c r. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum- 
pöra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

/O O C X X X X X X X X X X X X *
^  „Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiin. ^  

Se află de vânzare: X

H o m o  S u m . 8
ROMAN

DE

GEORGE EBERS.

Preţul 1 11. sau 3  lei 50 bani.

X Comande se pot face la

L „Tipografia“,
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

xxxx:
„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

Se află de vânzare:

George du M aurier

TEILST,

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v a. plus 5 cr. porto.

c^a

„Tipográfia", societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei-politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 psg. cuprinzând 16 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
noastre politice. O lectură foarte de actualliţat.

P reţu l 5 0  cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin,

„Istoria T ransilvaniei“
de

G eorge B ari ţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru Isto» 
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă", se poate prooura de aonm 

SSE* cu preţ redus t 'TBSSt
Volumul I.

broş. In loc de II. 4.20 numai cu II. 2.50, leg. li. 3.30. 
Volumul II.

irof. In loc de II. 4 .—  numai cu II. 2 .— , leg . II. 2.80 
Volumul III.

brof. In loc da fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

3f0f. In 3 »ol. In ioc de fi. 11.—  numai cu fl. 6.50 =  p e  
florini şi cincizeci or. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sÖ lipsească die 
casa nici unui bun Român

m m i a i

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se afl£ de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
dom nului

R ob erto  F avn .

P reţu l num ai 20 cr.

.«XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
XExpeflare de postavuri numai pentru privaţi. c

X  un cupon (bucată)  
lungă de 3.10 metri 
pen tru  un complet  
rînd de haine bărbă

teşti, costă numai

fl. 2.80 din lână bună 
3 10 
4.80
A n
7 75 „ „ fină
9.—

10.50 
12.40 
13.95

lâ n ă
curată

de
oaie.„ foarte fină 

„ engleză 
„ kammgam

Depdfpuisftabvicei K iese l -Am hof  în Brünn.
Mostre gratis şi franco. — Liferare oonform mostrelor.

* P. t. publicul cumpărător să nu uite, că numai prin comande directe va cum
păra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, când acesta comardă pe basa cărţei lui de 
mustre, ̂ următoarele cadouri:

La comande în sumă până la fl. 10 — o pă-eche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ „ „  „ „ „ 2 0  — un rînd de haine cu 1 fl.
„ „ „ „  „ „ „ 6 0  — un rînd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20%.
Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 

* croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70] 9—24 y
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Clasa a IV a primei loterie de clase reg nng. privilegiată.

Câştigul principal 60,000 coroane
Cel mai mic câştig e de 40 coroane,

la olaltă:
T rei mii câştiguri in valoare de 2 4 0 .0 0 0  cor.

Prima trageie e deja la 18 Maiu!
Un los întreg Un los de jumătate Un pătrar de los 0 optimă de los

« fi. 3  fi. 1 fl. 50 cr. 75 cr.

Cel mai mare deposit de losuri se află la casa de schimb a lui

[108] 4—18
colectură principală,

Sibiiu, Piaţa-mare nr. I.
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Cel mai mare câştig la tragerea a VI a e s UN MILION.

Au apărut, şi *e *■ fli de véizare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

L upta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

T E O D O R  V.  P Ă C Ă Ţ I A N .

m p ' Preţul 1 fl. v. a. *<fp ş

Cartea aceasta ar trtbul sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(%ol. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autom ată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

H T  Preţul 4 fl. v. a.

Op mare şi de mare prtţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, leg uitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră- 
ţiştze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

MB' Preţul 1 fl. v. a. M

Unul din cele mai admirabile producte ale literaturei universale 
din veacul uo3tra.

Cărţile acestea sünt traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească, 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

Librăria „Tipografiei societate pe acţiuni în Sibiiu
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).
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